

小暑至盛夏始,我国大部地区即将开启“烧烤模式”或“蒸煮模式”——

大数据揭秘小暑“高温王”“暴雨王”

昨天,我国迎来小暑节气,这是夏天的第五个节气,表示盛夏正式开始。“自从五月困暑湿,如坐深甑遭蒸炊”。此时,大地热浪纵横、暑气正浓,我国大部地区即将开启“烧烤模式”或“蒸煮模式”。中国天气网盘点了1991年至2020年气象大数据,发现小暑节气不仅酷热难耐,也是全年降雨最多的节气。

小暑节气开启蒸烤模式,南方城市“霸榜”高温排行榜

小暑分三候:一候温风至,风中夹杂着热浪;二候蟋蟀居宇,暑气难耐,蟋蟀也躲到庭院墙角下寻找阴凉;三候鹰始鸷,地面气温太高,老鹰振翅高飞前往高空寻找清凉。此时,大地少有凉风,天地间仿佛变成了“蒸笼”“烤箱”,暑热的天气特点更加突出。

小暑至,盛夏始。小暑时节,我国开始进入一年中最热的时段,南北方一同进入高温高湿阶段。中国天气网特别盘点了常年小暑期间省会级城市高温日数排行榜,南方城市占据了九席,几乎“霸榜”,北方仅有西安上榜;杭州以7.9天摘得榜首,福州和重庆位列二、三位。

为何小暑节气南方热得如此猛烈呢?中国天气网首席气象分析师胡啸介绍,我国中东部属于季风性气候,具有“雨热同期”的特点,所以无论是降水还是气温,都在这个节气开始走向极端。常年这个时候,长江中下游会经历从出梅到入伏的过程,进入到一年当中高温闷热天气较多的时节,南方的高温相对猖獗;而北方陆续进入雨季,高温会逐渐减少,不过,随着湿度的增加,暑热感仍在持续。

小暑为全年降雨最多的节气,武汉登顶雨量排行榜

“倏忽温风至,因循小暑来。竹喧先觉雨,山暗已闻雷。”唐代元稹的这首诗,生动地描写了小暑节气的天气特

征:不仅热浪纵横,难得有一丝凉风,还多雷多雨。

中国天气网统计了1991年至2020年气象大数据发现,除了高温外,降水在小暑期间也明显增加,鲜明诠释了“雨热同期”的季风气候特点。数据显示,全年来看,夏末秋初为降雨充沛时段,其中,小暑节气最多,平均雨量达到64.7毫米。

从省会级大城市来看,小暑节气降雨最多的城市主要集中在南方,前十名以华南、西南地区居多。其中,武汉以平均雨量154.2毫米成为小暑时节雨水最多的城市,广州、南京紧随其后,雨量也都超过120毫米。

小暑节气为何雨这么多?胡啸解释道,小暑节气雨量整体增多,伴随着雨季的北抬,北方进入到降水核心时段,华北、东北地区即将进入“七下八上”主汛期,对北方很多城市来说,7月都是一年当中降雨量最多的月份;与此同时,南方也进入高温和强降雨的并发时段,尤其是西南地区正处于雨季当中,降雨充沛,此外,江南、华南一带也常有台风的影响,暴雨、强对流天气也频繁发生。

今年小暑期间,我国呈现“南北雨多 中间高温”的格局

胡啸介绍,预计今年小暑期间,我国依然维持常年小暑大致的天气特点,高温晴热和强降雨并存,总体呈现出“南北雨多、中间高温多”的夹心状天气格局。

小暑期间,我国黄淮、江汉、江淮、江南这一带地区以及西北地区的高温过程都比较强,且高

温范围比常年同期广,持续时间也较长;而多雨的区域主要集中在北方,华北、东北多雷阵雨或阵性降水,此外,华南后汛期开始,降雨也较为频繁。

小暑至盛夏始,消暑美食喜“清新”

俗话说“热在三伏”,我国一般在小暑节气期间进入头伏。“盛夏饮食,最喜清新”,暑热之时,人们常常觉得没有胃口,会吃清凉消暑的食品,以度过炎热的伏天。

在北方,进入小暑节气,有吃饺子、吃面的习惯。入伏之时,刚好是我国主产区麦收刚刚完成的时候,家家麦满仓,而到了伏天人们精神委顿、食欲不佳,人们用新磨的面粉包的饺子,成为民间传统食品中开胃解馋的佳品。

南方水乡则有在小暑节气期间吃蜜汁藕的习惯,宋代诗人陶弼在《咏藕》诗的末尾提到过“与君消酷暑,瓜李莫相猜”。食藕以七月前期为佳,将鲜藕用小火煨烂,切片后加适量蜂蜜当凉菜吃,实为解暑佳品。

此外,吃西瓜、饮茶也是古以来人们喜爱的消暑方式。《明词汇编》中就有“小暑啜瓜瓤,粗葛衣裳,炎蒸窗牖气初刚。无计遣兹长昼也,茗碗炉香”的词句;宋代诗人晁补之也喜欢在暑热时节,邀请好友烹茶消暑,并写道“一碗分来百越春,玉溪小暑却宜人”。一碗淡茶,两相对坐,十分惬意。

在这个暑热正盛的时节,无论是食藕吃瓜,还是静坐饮茶,希望大家都能通过自己喜欢的方式,觅得一方清凉。

据中国天气网

继在天津设立办公室之后 亚投行计划开设首个海外办事处

新华社北京7月7日电记者7日从亚洲基础设施投资银行获悉,为进一步拓展全球业务,满足亚投行域内外成员不断增长的业务需求,更加贴近客户和业务前线,亚投行董事会近日批准亚投行在海外设立办事处。

据了解,这将是继在天津设立办公室之后,亚投行在海外设立的第一个办事处。海外办事处的首选地点是阿联酋首

都阿布扎比,亚投行目前正就有关安排与东道国进行磋商,并有望于未来几周达成协议。

亚投行有关负责人表示,在阿联酋设立办事处,有利于亚投行拓展在中东、中亚、非洲、拉美等地区的投资业务,加强在全球范围内的项目监测和执行。

亚投行自2016年开业以来不断快速发展,从57个创始成员发展到现在的105个成员,累计批准项目181个,融资额达357亿美元,惠及33个亚洲域内与域外成员。 潘洁

设少量海外办事处,满足亚投行在投资和资本市场业务上的需要,更好地支持和服务广大发展中成员的发展。亚投行北京总部仍将负责所有海外办事处的业务决策。

亚投行自2016年开业以来不断快速发展,从57个创始成员发展到现在的105个成员,累计批准项目181个,融资额达357亿美元,惠及33个亚洲域内与域外成员。 潘洁

约翰逊宣布辞去 英国保守党党首和首相职务 但将留任至新领导人产生

新华社伦敦7月7日电

英国首相鲍里斯·约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说,他辞去保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。保守党党首选的具体时间表将于下周公布。

英国主要反对党工党党首基尔·斯塔默对此表示欢迎,认为约翰逊“早该辞职”。他说,约翰逊辞职对英国来说是“好消息”,英国需要“新开始”。

近两日来,因对约翰逊的领导失去信心,包括卫生大臣、财政大臣、北爱尔兰事务大臣、威尔士事务大臣在内的50多名英国官员相继辞职。英国内政大臣、交通大臣、国

际贸易大臣和商务、能源和产业战略大臣在内的政府要员也呼吁约翰逊辞职。

数月以来,约翰逊因“聚会门”丑闻遭遇反对党和保守党内部的辞职压力。6月初,约翰逊在英国议会下院保守党议员对他进行的不信任投票中过关,得以留任保守党党首和英国首相。不过,超过40%的保守党议员在表决中投下不信任票。

此外,由约翰逊任命的保守党副党鞭平彻因被曝光行为不端于6月底辞职。平彻后续被曝出更多不端行为,引发舆论对约翰逊是否明知其品行仍委以重任的质疑。7月5日下午,约翰逊为任命平彻为副党鞭而道歉。 杜鹃



无锡全力保供稳价
端稳市民“菜篮子”

7日,市民在无锡市经开区华润万家超市选购。目前,无锡市在做好疫情防控的同时,积极制定相关方案,制作城市保供地图,形成多层次、全覆盖的保供体系,全力保供稳价,端稳市民“菜篮子”。

新华社发

奥密克戎出现新分支 我国专家密切关注流行趋势

据新华社北京7月7日电

近期国内部分地区新冠肺炎感染者的基因测序结果显示,病毒属于奥密克戎变异株BA.5近期占比上升较快。5月,国内从输入病例中首次检出BA.4和BA.5。近期,输入病例中发现的BA.4和BA.5感染者数量呈逐步增加迹象。

7月6日,北京市对5日通报的感染者1至3进行基因测序,结果显示病毒均属于奥密克戎变异株BA.5.2分支。5日,西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会介绍此轮疫情感染者感染病毒为奥密克戎变异株BA.5.2分支。

中国疾控中心病毒病所研究员王文玲介绍,全球病毒基因共享数据分析显示BA.5近期占比上升较快。5月,国内从输入病例中首次检出BA.4和BA.5。近期,输入病例中发现的BA.4和BA.5感染者数量呈逐步增加迹象。

国家卫生健康委疾控局有关负责人表示,正密切关注有关国家BA.4和BA.5的流行趋势,及时跟进全球关于新型变异株的研究进展,及时评估研判,指导各地落实好《新型冠状病毒肺炎防控方案(第九版)》的要求,科学精准做好奥密克戎变异株疫情的防控工作。 顾天成